Teil I
· man benötigt ein beliebiges Keyword - z.B.: Abdeckung
· Keyword falls nötig bereinigen 
· (alle doppelten Buchstaben herausstreichen und alle Umlaute durch ae, oe bzw. ue ersetzen)

· Aufstellen einer Matrix

· Anordnung in 6 Spalten

· mit Keyword links oben beginnen

· von links nach rechts auffüllen
· nach Keyword mit Restalphabet sowie . und / auffüllen

	Keyword
	A
	B
	D
	E
	C
	K

	Ciphercode
	0
	83
	4
	6
	93
	97

	Keyword
	U
	N
	G
	F
	H
	I

	Ciphercode
	80
	2
	86
	89
	94
	7

	Restalphabet
	J
	L
	M
	O
	P
	Q

	Ciphercode
	81
	84
	87
	90
	95
	98

	Restalphabet
	R
	S
	T
	V
	W
	X

	Ciphercode
	1
	3
	5
	91
	96
	99

	Restalphabet
	Y
	Z
	.
	/
	
	

	Ciphercode
	82
	85
	88
	92
	
	


· häufigste Buchstaben im deutschen Alphabet: ENISRATD (Wikipedia 18.10.2016)
· diesen werden spaltenweise die Zahlen von 0-7 zugeordnet

· den restlichen Zeichen werden dann, oben links angefangen, spaltenweise die Zahlen 80-99 zugeordnet

· das Zeichen . = Satzzeichen und / = Leerzeichen
Teil II
· zu verschlüsselnder Text: "Wir leeren den Krug in einem Zug." 
· Verschlüsselung durch die Zahlen aus der Tabelle oben 
· Codierter Plaintext in 5er Blöcken:

· 96718 46616 24629 71808 67267 26878 58086 88 (37 Ziffern)
Teil III

· Buch mit vielen Zahlen nun notwendig: Statistisches Jahrbuch Deutschland 2015

· man entnimmt sich eine beliebige Seite, Zeile und Spalte mit Zahlen: 
· Seite 292, Zeile 2 und Spalte 2

· Abtragen eines Zahlenstroms mit genau so vielen Ziffern wie der codierte Plaintext besitzt (erste Zahl wird weggelassen und dann Spaltenweise abgetragen! , 5er Blöcke)
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01526 43886 04111 77832 96110 91950 29558 27 (37 Ziffern)
Teil IV
· für fertigen Ciphertext, muss man jetzt den Plaintext mit dem Zahlenstrom durch eine Addition ohne Übertrag addieren
96718 46616 24629 71808 67267 26878 58086 88
01526 43886 04111 77832 96110 91950 29558 27

97234 89492 28730 48630 53377 17728 77534 05

· zum Entschlüsseln muss mitgegeben werden: Seite(2 Zahlen), Zeile(2 Zahlen), Spalte(1 Zahl) 
· die 29 gibt an, dass der Zahlenstrom auf Seite 292 steht

· die 02 gibt an, dass er in der 2. Zeile beginnt

· die 2 gibt an, dass er in der 2. Spalte beginnt
Ergebnis: 29022
· dieser 5er-Block wird verschlüsselt, indem man ihn mit dem ersten 5er-Block des Ciphertextes ohne Übertrag addiert 


29022
97234

    18256
· anschließend diesen 5er-Block vor den Ciphertext schreiben 
· fertiger Ciphertext mit Seiten-, Zeilen- und Spaltenangabe: 

18256 97234 89492 28730 48630 53377 17728 77534 05

Zum Entschlüsseln: das ganze Verfahren rückwärts anwenden und statt addieren, den Zahlenstrom vom Ciphertext subtrahieren.
